

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рябчиковой Надежды Николаевны на тему «Формирование конкурентоспособного молочнопродуктового кластера в рамках региональной аграрной политики (на примере Саратовской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)»

Активное использование концепции кластеров при разработке государственной, в том числе аграрной, политики сопровождается отставанием серьезных научных исследований потенциала развития российских кластеров. Большинство имеющихся эмпирических исследований агрокластеров не соответствуют применяемой за рубежом методологии выявления и оценки уровня развития кластеров. В самой молочной отрасли накопились проблемы, сдерживающие дальнейшее использование потенциала роста и конкурентоспособности. Ограничениями развития выступают высокая зависимость от природно-климатических условий, отставание внутреннего производства от потребления, низкие темпы структурно-технологической модернизации и инновационной активности, неразвитость производственной и рыночной инфраструктуры, волатильность сырьевых и инфляция потребительских цен. Имеются диспропорции в территориальном размещении производства и переработки молока. В этой связи тема актуальна и для Саратовской области имеет практический интерес.

Анализ автореферата позволил сделать вывод о том, что автор достиг поставленной цели путем последовательного решения сформулированных в исследовании задач и получил новые научные результаты, имеющие высокую теоретическую и практическую значимость. Текст автореферата изложен научным доступным языком, иллюстрационный материал придает текстовой информации завершенность и логическую обоснованность.

Научная новизна и ценность диссертационного исследования заключается в развитии автором теории и методологии формирования молочнопродуктового кластера. Интересным новым материалом является

характеристика целей кластерной политики на разных этапах жизненного цикла молочнопродуктового кластера, предусматривающие различные типы кластерной политики.

Практическую значимость имеют рекомендации по разработке Концепции кластер ориентированной политики, институтов кластерной инфраструктуры в виде Центра кластерного развития, некоммерческого партнерства, отдела поддержки и развития кластеров в многофункциональном центре саратовской области.

Наиболее интересным моментом работы является предложение по развитию трех сложившихся субкластеров, локализация которых отображена на карте Саратовской области (с. 13). Для формирования отношений доверия и сотрудничества между их участниками автором предлагаются инициативные проекты по внедрению программ взаимной лояльности поставщиков и созданию снабженческо-сбытовых кооперативов (с.19).

В автореферате Рябчикова Н.Н. рассмотрела элементы методологии формирования молочнопродуктовых кластеров, представила их в виде схемы (рис. 1) и использовала в дальнейшем при обосновании практических предложений по отношению к конкретному региональному кластеру. Не лишенным новизны и имеющим методическую значимость можно считать представленный автором подход к оценке эффективности политики государственной поддержки молочнопродуктового подкомплекса (стр.13 – 13 автореферата).

В тоже время хотелось бы отметить несколько замечаний и неясностей по автореферату Рябчиковой Н.Н.:

1) на карте молочнопродуктовых субкластеров Саратовской области видно, что они располагаются достаточно компактно вокруг областного центра и занимают небольшую территорию. А как характеризуются другие муниципальные районы, и каким образом замкнуты кооперационные связи производителей и переработчиков молока на остальной территории?

2) в таблице 2 на с. 10 автор отразил классификационные характеристики молочнопродуктового кластера Саратовской области. Однако далее по тексту автореферата доказательства отнесения к классификационной группе представлены недостаточно и поэтому носят дискуссионный характер. Так, диссертант просто констатирует, что саратовский кластер является эндемиком, формирующимся за счет собственных предпосылок, что противоречит фактам активной государственной поддержки.

Данные замечания не существенны и в целом диссертационная работа Рябчиковой Надежды Николаевны, исходя из содержания автореферата, выполнена на высоком теоретико-методическом уровне, актуальна, имеет несомненную практическую ценность и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям. Автор диссертации, Рябчикова Надежда Николаевна, заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Зав. кафедрой «Менеджмент»
ФГБОУ ВО «Волгоградский
государственный аграрный
университет»,
канд. экон. наук, доцент

А.А. Карпова

Почтовый адрес:

400002, г. Волгоград, пр. Университетский, д. 26, к. 314а

Телефон: +7 (8442) 41-43-84

E-mail: volgau-menedgnt@mail.ru



Подписи т.т. *Карпова*
Рябчикова
Заведующий Управление
кадровой политики и деполпроиводства
В. Ю. Воронин
07.12.2015г.